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Constantes fisicas, Unidades, Férmulas e Equagoes

Constante universal dos gases...........cccceeevveeeeeiveeeen, R =8,3145 J-K"-mol' = 0,08205 atm-L-K--mol'

Pressao padrao.........cceeeeieieeiiiiieeee e p° =1 bar=10°%Pa

Pressao atmosférica .........c.cccoeecviiiiiee e, 1 atm =1,01325 x 105 Pa = 760 mmHg

Zeronaescala CelsSius .......ccoeeeevviieeiiieeeieeeeeeeeeeee 273,15 K

P e n=3,14

PicOMELrO .....ociiiiie e 1pm=10"m

Massa do elétron ... me = 9,1094 x 103" kg

NUmMero de Avogadro..........cceceecuveeececiieee et Na = 6,022 x 102 mol-"

Unidade de massa atbmica ...........ccccoeveveeeeeeeneenn. 1 uma = 1,661 x 102" kg

Energia de Gibbs ...........oovviiiiiii AG = AH - TAS

Energia de Gibbs ...........oooviiiiiii e, AG°=—-RT - InK

Energia de GIibbS ........cooiiiiiiiii AG® = — n-F-EC%e

Constante de Faraday ........ccccccoeeveviiiiieeiee e, F = 96485 C-mol-'

EI&tron-VOlt ..o 1eV =1,6022 x 10-1° J = 96485 J-mol!

Equacdode Nernst..............ccc E=E°+ E[n Cox =FE° 4+ 0.059 Vlog Cox
n Cred n Cred

Equacdo de Nernst ........ccccoeeeiiviiiiiiiee e, E—E°_ ﬂan —po_ 0.059 VlogQ

Relacao entre numero de mols (N) e carga (Q) ........... N =Q/n-F, em que n = n° de e~ transferidos

Lei de Lambert-Beer .........ccccevvviiiiiiieeeieiciiiieeea e A =log lo/l = gc'l

Produto ibnico da agua...........cccoeeeeeciiiccciiee e, Kw = 1014

Energia do fOton..........coooiiiiii i E=hchA!

Constante de PlanckK............cocceiieiienieniiiieieceee h=16,626 x 1034 J's

Velocidade da luz.............oeiiiiiiiieee e, c=2,998 x 108 m-s™"



Tabela Periédica com massas atomicas relativas

1 18
1 2
H He
1008 | 2 13 14 15 16 17 | 4003
3 4 5 6 7 ) 9 10
Li | Be B|C|N|O]|F |Ne
694 | 901 10,81 | 12,01 | 14,01 | 16,00 | 19,00 | 20,18
i 12 13 14 15 16 17 18
Na | Mg Al | Si| P | S |Cl|Ar
2299 | 2430 | 3 4 5 3] 7 8 9 0 N 12 | 2698 | 28,09 | 3097 | 32,06 | 3545 | 39.95
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K|Ca|Sc| Ti|V |[CriMn|Fe|Co| Ni |Cu|Zn|Ga|Ge|As |Se| Br | Kr
3910 | 40,08 | 44,96 | 47,87 | 50,94 | 52,00 | 54,94 | 55,85 | 5893 | 58,69 | 63,55 | 65,38 | 69,72 | 72,63 | 7492 | 78,97 | 79,50 | 83,80
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb|Sr|Y | Zr|Nb|Mo|Tc |Ruf{Rh|Pd|Ag|Cd| In |Sn|Sb|Te| I | Xe
8547 | 87,62 | 8891 91,22 | 9291 | 9595 - 1011 | 1029 | 1064 | 1079 | 1124 | 1148 | 1187 | 1218 [ 1276 | 1269 | 1313
55 56 72 73 4 75 76 7 78 9 80 81 82 83 84 85 86
Cs|Bajsr7i| Hf | Ta| W |Re |Os| Ir | Pt |/Au|Hg| Tl | Pb| Bi | Po| At | Rn
1329 | 1373 1785 | 1809 | 1838 | 1862 | 190,2 | 1922 | 1951 | 197,0 | 2006 | 2044 | 2072 | 209,0 - - -
87 88 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115 116 17 118
Fr|Ral|%; | Rf {Db|Sg|Bh|Hs|Mt|Ds|Rg|Cn|Nh| Fl|[Mc|Lv|Ts|Og
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 m

La|Ce| Pr|Nd|Pm Sm|Eu|Gd|Tb | Dy | Ho| Er |Tm|Yb | Lu
1389 | 1401 1409 | 1442 - 1504 | 152,0 | 157,3 | 1589 | 1625 | 1649 | 1673 | 1689 | 173,0 | 1750

89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103

Ac| Th |Pa| U |[Np|Pu|Am|Cm| Bk | Cf | Es|Fm|Md | No | Lr

- 232,0 | 231,0 | 2380 - - - - - - - - - - -

N2 Atdmico
simeoLo

Massa Atémica




QUESTOES DE MULTIPLA ESCOLHA

01. A busca por formas de energias, produtos e processos sustentaveis tem se multiplicado em diversos
campos da ciéncia, tecnologia e sociedade. No setor dos transportes, por exemplo, a producédo de
automdveis que emitam menos poluentes tem sido viabilizada pelo desenvolvimento dos primeiros
automoveis de propulsdo elétrica. Apesar desses esforcos, a utilizagdo de veiculos com motores de
combustédo interna ainda é predominante, utilizando-se, principalmente, a gasolina como combustivel.
Para se ter uma estimativa do 6nus causado pelo desprendimento de poluentes resultantes da queima
desse combustivel, especialmente o gas carbdnico (CO2), o consumo médio de um carro popular
econdmico é de um litro de gasolina a cada 15 km em rodovias. Considerando a combustao completa de
uma amostra de gasolina de densidade 0,82 g/mL, e assumindo que esta possa ser representada
unicamente por octano (CsHis), a quantidade de CO: produzido por um veiculo popular em um percurso
de 200 km em uma rodovia é de, aproximadamente:

A) 34 kg.
B) 18 kg.
C) 41 kg.
D) 96 kg.

02. A exploracdo espacial constitui uma das grandes conquistas da humanidade, e sempre representou
importantes desafios para ser bem-sucedida, dentre os quais, o fornecimento de uma atmosfera
semelhante a da Terra dentro de um dnibus espacial onde 0s astronautas possam se mover e respirar.
Nesse sentido, a extracdo do didxido de carbono exalado pela tripulagdo foi um dos muitos problemas
praticos que surgiram quando se decidiu levar o homem ao espac¢o. O corpo humano pode sobreviver
bem, mesmo em ambientes com uma propor¢do minima de 17% de oxigénio no ar. Os 6nibus espaciais
usam um método para remover esse dioxido de carbono por meio de uma reagéo quimica com hidroxido
de litio (LiOH), produzindo carbonato de litio (Li2CO3) sdlido e agua (H20). Suponha, portanto, que um
Onibus espacial seja um ambiente fechado, no qual uma atmosfera artificial com volume total habitavel de
9,0 x 103 L é constituida somente por trés gases: nitrogénio, na proporcdo de 78%, oxigénio e gas
carbdnico (considerando-os como gases ideais), nas condi¢des de 1 atm e 25 °C.

A guantidade de hidréxido de litio necesséria para reagir com o gas carbdnico presente nesse espago,
garantindo a proporgdo minima de gas oxigénio dentro do 6nibus espacial, é:

A) 36,8 mol.
B) 18,4 mol.
C) 91,9 mol.
D) 109,7 mol.

03. Substancias com efeito analgésico sdo conhecidas e utilizadas pela humanidade ha bastante tempo.
Porém, somente nos ultimos séculos foi possivel se determinar a composi¢cdo quimica de tais farmacos,
por meio da analise quimica, e se desenvolver modelos para compreensdo dos seus mecanismos de
interacao com o organismo. Para ilustrar uma das muitas possibilidades da analise quimica, suponha que
um quimico forense precisou determinar se uma amostra desconhecida de um analgésico, era o
paracetamol (151,16 g/mol), o ibuprofeno (206,29 g/mol), o diclofenaco (296,15 g/mol) ou a dipirona
(333,34 g/mol). A fim de realizar a identificagdo da substancia, uma mistura do farmaco desconhecido foi
preparada misturando-se 10,0 g desse composto, diluido com etanol para 250 mL de solugédo. A
densidade dessa solucéo foi determinada como sendo 0,80 g-mL-! e o ponto de ebuligéo final 78,85 °C,
sendo o ponto de ebuli¢do inicial do etanol 78,54 °C e a constante ebulioscopica desse solvente 1,22
K-kg-molt. Com base nas informacdes e dados experimentais, pode-se concluir que o farmaco
desconhecido é:

A) Diclofenaco.
B) Ibuprofeno.
C) Paracetamol.

D) Dipirona.



04. Bolsas frias instantneas sdo usadas para tratar lesBes esportivas. Nesse tipo de sistema, um
compartimento contém agua, e dentro deste estd uma bolsa menor contendo nitrato de aménio. A bolsa
externa é comprimida de modo que a bolsa interna se rompe, o pacote é agitado e, rapidamente, fica
muito frio @ medida que o nitrato de amdnio se dissolve na agua. O processo endotérmico pode ser
representado pela seguinte equacéo quimica:

NH,NO5 sy — NH{ 40+ NO3 (oqy  AH = +25,7 k] /mol

Considerando que uma bolsa instantanea na temperatura inicial de 27,5 °C contém 40,0 g de NH4NOs e
120 mL de agua, e assumindo as condicdes de que a densidade da solucédo é igual a densidade da agua
(1,0 g-mL1), assim como o seu calor especifico de 4,18 J-g1-°C1, a temperatura final da compressa fria
quando o sal for dissolvido na agua é:

A) 1,9 °C. C) 8,3 °C.
B) 10,9 °C. D) 4,2 °C.

05. As propriedades desinfetantes do iodo sdo bem conhecidas no campo da industria farmacéutica e da
medicina. Compostos desse elemento quimico também séo utilizados como gas inerte em lampadas de
filamento de tungsténio a fim de se aumentar sua vida Util, por exemplo. A produ¢éo de iodo molecular
pode ser obtida a partir de diversas reacgfes, dentre as quais, a que envolve o monocloreto de iodo e o
géas hidrogénio, segundo a equacao:

Hz(g) + 2 ICl(g) — 2 HCl(g) + Iz(g)

Um estudo experimental foi realizado para acompanhar a variacdo da concentracdo das espécies
reagentes em funcdo do tempo, e a consequente taxa de reacdo desse processo, gerando os dados
apresentados na tabela seguinte:

Experimento  Hz (mol/L)  ICI(mol/L) Taxade reagdo (mol-L™*-min-t)

1 0,250 0,325 0,134
2 0,250 0,081 0,0331
3 0,05 0,325 0,0266

Traduzido e adapatado de: BONNER, W. D.; GORE, W. L.; YOST, D. M. The Thermal Reaction
between Gaseous lodine Monochloride and Hydrogen. Journal of the American Chemical Society,
v. 57, n. 12, p. 2723-2724, 1935.

A partir desses dados, conclui-se que a ordem global da rea¢&o de producéo de iodo é:

A) primeira ordem. C) segunda ordem.

B) ordem zero. D) terceira ordem.

06. O metanol é um composto organico altamente inflamavel, produzido e utilizado em variados contextos e
setores da industria, como, por exemplo, em solventes e plasticos, no preparo de medicamentos,
biodiesel, como combustivel para motores de carros de corrida e avifes a jato, entre outras aplicagdes.
Esse alcool pode ser obtido industrialmente pela reacdo entre os gases mondxido de carbono e
hidrogénio, conforme a equacéo:

CO(g) + 2 Hz(g) = CH30H(g) AH = —103 k]/mol

Nesse processo reacional, os gases reagentes sdo misturados na propor¢do estequiométrica e em
presenca de catalisador metélico, a 306 atm e aquecidos a 300 °C. Nessas condi¢des, a constante de
equilibrio é Ky = 2,30 x 10 bar2 e observa-se um rendimento de 60% no sentido da formac&o de metanol.

Sobre esse sistema, considere as seguintes afirmativas:

I A constante de equilibrio varia somente com a temperatura.

Il | O aumento da temperatura aumentaria o rendimento do processo.
Il A compresséo do sistema desloca o equilibrio no sentido de producéo do metanol.
IV | No equilibrio, as concentracdes das espécies se igualam.

Em relagdo ao processo quimico, estdo corretas as afirmativas:

A)lle IV. B) lelll. C)lelV. D) Il elll.



07. Quando graos de milho-pipoca sdo aquecidos em temperaturas proximas a 65 °C, a umidade interna
(endosperma) é convertida em vapor até que o ar retido tenta expandir-se e as moléculas se movimentam
no interior do grao, pressionando fortemente as paredes resistentes. Ao se romperem essas paredes,
esses gréos explodem e se tornam maiores do que o gréao original e, assim, o0 amido do endosperma
incha abruptamente, formando bolhas que se solidificam, transformando-se no floco branco de textura
macia que conhecemos como pipoca. Esse floco estourado possui composicdo média de 50% de
carboidratos totais, 30% de gorduras totais, 10% de fibra alimentar, 7% de proteinas, 2% de sais minerais
e 1% de agua. Os constituintes dessa mistura podem ser caracterizados como particulas com tamanho
entre 1 e 1000 nan6metros de didmetro, que ndo podem ser filtradas da mistura, mas que néo se separam
do meio de dispersao; elas ndo sédo visiveis em microscépio comum, contudo podem ser visiveis com o
auxilio de ultramicroscopios. Considerando as propriedades apresentadas, a pipoca deve ser classificada
como uma disperséo coloidal do tipo:

A) Suspensao.
B) Sol.
C) Emulséo.
D) Espuma.
08. Roupas e mascaras ja estdo comegando a ser fabricadas de forma a impedir a adesdo do novo
coronavirus (SARS-CoV-2) e reduzir os riscos de sua dispersdo e contaminagdo. Segundo Renato

Boaventura, vice-presidente do Grupo Solvay, “Assim como alcool em gel, os fios de ions de prata
inativam a gordura que protege o RNA do virus”.

Tecido Inteligente. ISTOE. 25/06/2020.
Disponivel em: https://istoe.com.br/tecido-inteligente/

A proposta envolve a aplicacdo dos resultados obtidos em pesquisas que demonstraram o potencial das
particulas de prata de atuarem em um amplo espectro de mecanismos antivirais, na forma de cations
monovalentes.

Considerando que os atomos do elemento prata (Ag) tem subniveis d completos em sua configuragéo
mais estével, a distribuicdo eletrdnica correta do ion prata citado no texto é:

A) [Kr]4d®5s?
B) [Kr]4d 10551
C) [Kr] 4d © 5s 2
D) [Kr] 4d 0

09. O saneante normalmente conhecido e comercializado como agua sanitaria é uma solugcdo aquosa de
hipoclorito de sédio, com concentracdo entre 2,0 e 2,5% (m/V).

Segundo um informativo do Conselho Federal de Quimica, divulgado em maio de 2020, a substancia
responsavel por agir eficazmente contra os microrganismos patogénicos € o acido hipocloroso.

A 4gua sanitaria comercial tem pH acima de 11,5 e, portanto, antes de aplica-la em superficies nao
metalicas para promover a desinfeccao, potencializando a sua agao germicida, faz-se necessario diluir o
produto comercial para

A) reducdo de seu pH e maior producédo de HCIO.
B) elevacdo de seu pH e maior producéo de HCIO.
C) reducéo de seu pH e maior producéo de CIO".

D) elevacdo de seu pH e maior producéo de CIO™.


https://istoe.com.br/tecido-inteligente/

10. “O diamante e a grafita sdo sélidos cujas redes sgo formadas por elementos. Essas duas formas de
carbono séo alotropos, isto é, sdo formadas pelo mesmo elemento e diferem na forma de ligacdo dos
atomos.”

ATKINS, P.; JONES, L. Principios de Quimica: questionando a vida moderna e o meio ambiente.
32 Edicéo. Porto Alegre: Editora Bookman, 2006.

A respeito da estrutura da forma alotropica diamante, material de elevada dureza, esta correto afirmar
que:

A) trata-se de solido reticular com atomos de carbono ligados por covaléncia a outros quatro atomos
vizinhos por ligagdes sigma hibridas sp?®.

B) trata-se de solido molecular com atomos de carbono ligados por covaléncia a outros quatro atomos
vizinhos por liga¢des sigma hibridas sp?®.

C) trata-se de solido reticular com atomos de carbono ligados por covaléncia a outros trés atomos vizinhos
por ligag6es hibridas sp?.

D) trata-se de sélido molecular com atomos de carbono ligados por covaléncia a outros trés atomos
vizinhos por ligagGes hibridas sp?.

11. Fibras vegetais, como a de sisal ou do bagac¢o da cana-de-aglcar tém sido modificadas para aplicagao
em projetos de engenharia devido a abundéancia, baixo custo, leveza e apelo ambiental. Além da
resisténcia mecanica, algumas aplicagBes exigem que propriedades retardantes de chama sejam
adicionadas as fibras ou seus compositos.

Uma das possibilidades envolve a precipitacdo de solidos que apresentem resisténcia térmica
significativa, para que atuem como barreira fisica que dificulte o contato do material celulésico com o
oxigénio do ar.

Considere um experimento no qual amostras de fibras de sisal, depois de lavadas e secas, sejam
mergulhadas em uma solugdo aquosa insaturada de um soluto A, sob agitagdo mecénica a presséo
normal e temperatura ambiente, seguido de adi¢éo de outra solugdo aquosa insaturada de um soluto B
por gotejamento, gerando um precipitado.

Os solutos A e B, que poderdo reagir adequadamente para a obtencdo de fibras que apresentem
propriedades retardantes de chama sao, respectivamente:

A) sulfato de sddio e cloreto de potéssio.
B) nitrato de potassio e cloreto de sédio.
C) carbonato de potassio e cloreto de célcio.

D) fosfato de calcio e cloreto de prata.

12. Entre as séries de decaimento radioativo, existe uma que inicia com o 23U (Z = 92). Nesta série, ha a
emissdo total de 7 particulas ( (alfa) e de 4 particulas ® (beta) até a formag&o de um atomo estavel (nucleo
estavel) de um determinado elemento quimico.

Levando-se em consideracdo a estrutura eletrdnica de seus atomos, esse elemento quimico é
caracterizado como

A) metal de transicéo e paramagnético.
B) metal de transicao e diamagnético.
C) metal representativo e diamagnético.

D) metal representativo e paramagnético.



13. A protegdo catddica é frequentemente usada para proteger o agco da corrosdo, causada quando dois
metais diferentes sdo submersos em um meio eletrolitico, como 4gua do mar, solo ou concreto. Essa via
condutora estabelecida entre os dois metais diferentes permite um caminho através do qual os elétrons
livres se movem do metal mais ativo (d&nodo) para o metal menos ativo (catodo). Em resumo, a protecao
catédica conecta o metal de base em risco (aco) a um metal de sacrificio que corréi no lugar do metal de
base.

A escolha do metal de sacrificio deve ser feita a partir da analise dos potenciais de reducao dos elementos
envolvidos, evitando-se 0s metais que reagem espontaneamente com a agua nas condi¢cdes ambientes.

Considere os potenciais de redugéo apresentados na tabela abaixo, todos em condi¢des padréo (1 mol/L
para espécies em solucédo, 1 atm e 25°C):

Semi-reagio E®
MNa* ., + e — Nag 271V
Mg2* ey + 2 & — Mg, -2.38V
Fe . +2e = Fey -0,44V
2H o+ 28 — Hyy, 0,00V
Cu*,+2e —Cuy +0,34 V
Ag®g t e — Ag, +0.80V

Admitindo a manutenc¢&o dos potenciais apresentados, o0 metal mais adequado, entre as opcdes abaixo,
para a protecdo catddica do casco de aco de uma embarcacéo que estard em contato com solucéo
aquosa eletrolitica (Agua do mar), é:

A) sodio.
B) magnésio.
C) prata.
D) cobre.



14. A adrenalina é biossintetizada no organismo a partir da noradrenalina, em uma reacdo mediada pelo
cofator enzimatico S-adenosilmetionina (AdoMet), conforme mostrado abaixo:

NH5

. -

OH 0 ?HS @]

i HHE S OH tiltransf
+ = o @-\\/ metiltransferase
HO OH
noradrenalina NH: AdoMet
NH,
N
/ N N

OH 0
HO N\ N
HO

adrenalina NH, OH
(apds perda do préton)

Com base no mecanismo reacional acima e nas estruturas dos reagentes e produtos apresentados,
considere as seguintes afirmacdes:

| | O mecanismo dessa reacdo é Sn2.

I O AdoMet possui quatro centros assimétricos.

Il | O AdoMet atua como eletr6filo nessa reacao.

IV | A adrenalina possui maior solubilidade aguosa que a noradrenalina.

Estéo corretas as afirmacoes:

A)lle IV. B)llelll. C)lelV. D) l e lll.

15. O alcool em gel € um produto de extrema importancia no combate a disseminacao do coronavirus SARS-
CoV-2, causador da COVID-19. No entanto, o etanol tende a deixar a pele ressecada. Por isso, nas
formulac6es de alcool em gel é imprescindivel a adicdo de agentes umectantes, que sdo substancias
capazes de manter a pele hidratada. Os umectantes sdo compostos com baixissima volatilidade capazes
de formar ligacdes de hidrogénio com a agua, dificultando a evaporacdo dessas moléculas e, assim,
retendo a agua na pele. Alguns possiveis constituintes de uma formulacdo antisséptica em gel séo
apresentados abaixo.

j\o/\ /ﬁ HO\/CQ/OH w

Acetato de etila Isopropanol Glicerol Limoneno

De acordo com as informac¢des acima, a substancia que pode atuar como agente umectante é:

A) Limoneno. C) Glicerol.

B) Isopropanol. D) Acetato de etila.



16. O pH de uma solugéo pode afetar a solubilidade aquosa de substancias orgéanicas acidas ou basicas. A
influéncia do pH na solubilidade de uma substancia organica pode ser analisada por meio de um gréfico
de solubilidade aquosa versus pH, como o mostrado abaixo.

Solubilidade aquosa

pH da solucdo

Cl

N
N

/

ory

Paracetamol

O

Indometacina

S
o=/,
Cl N O

Clorpromazina Budesonida

N\

Dentre as substancias acima aquela que apresenta o comportamento de solubilidade representado no
grafico apresentado é

A) Indometacina.
B) Clorpromazina.
C) Paracetamol.

D) Budesonida.



17. O (-)-escitalopram, cuja estrutura é dada abaixo, € um farmaco com atividade antidepressiva
comercializado sob a forma de enantibmero puro.

F

Com base na estrutura apresentada acima, considere as seguintes afirmacdes sobre o
(-)-escitalopram:

| | Possui configuracdo estereoquimica R.

Il | Apresenta os grupos funcionais amina, éter e nitrila.
Il | Possui férmula molecular C19H2:FN-20.

IV E o enantiémero levogiro.

Estéo corretas as afirmacdes:

A)llelll. B)le V. C)lell. D) ll e IV.

18. A silica-gel, utilizada como agente dessecante, é produzida fazendo-se reagir dioxido de silicio com
carbonato de sédio na proporcao 1:2 & temperatura de 1.500 °C. Nesta reacéo, sdo formados um sal,
contendo um anion X, e um gas incolor Y. O &nion X contém apenas silicio e oxigénio e apresenta
estrutura tetraédrica.

Com base nas informaces fornecidas, as espécies X e Y sdo, respectivamente:
A) Si0;~ e CO; C) Si03™ e CO,
B) Si0f~ e 0 D) Si02~ e 0,

19. A procaina e a lidocaina sdo farmacos largamente empregados como anestésicos locais. O grupo
carbonila, presente em ambos os compostos, pode sofrer hidrélise.

L ot re

HoN Procaina Lidocaina

Comparando a reatividade dos compostos acima frente a hidrélise, observa-se que:

A) A lidocaina € mais reativa porque apresenta o carbono da carbonila mais eletrofilico que o da procaina.
B) A procaina é mais reativa porque apresenta o carbono da carbonila mais eletrofilico que o da lidocaina.

C) A procaina € mais reativa porque gera, como grupo de saida, uma base mais forte que aquela gerada
na hidrolise da lidocaina.

D) A lidocaina € mais reativa porque gera, como grupo de saida, uma base mais forte que aquela gerada
na hidrélise da procaina.



20. Um quimico encontrou em um laboratério trés frascos rotulados, cada um com a inscrigdo “C3HsO”. Além
dessa inscricdo, os frascos continham informagfes sobre o ponto de ebulicdo (p.e.) da substancia nele
contida. O frasco A era um cilindro hermeticamente fechado e trazia a inscri¢gao “p.e. = 7,4 °C”. No frasco
B era possivel encontrar a inscrigdo “p.e. = 82,3 °C” e, no frasco C, “p.e. = 97,1 °C”.

Com bases nas informac8es acima, as substancias A, B e C sao, respectivamente
A) Metoxietano, propan-2-ol e propan-1-ol.
B) Metoxietano, propan-1-ol e propan-2-ol.
C) Propan-2-ol, propan-1-ol e metoxietano.

D) Propan-1-ol, propan-2-ol e metoxietano.






QUESTOES DISCURSIVAS
Questéo 1 (3,0 Pontos)

Com a pandemia da COVID-19, cresceu no mundo inteiro a producdo e o consumo de alcool em gel, um

antisséptico produzido basicamente a partir do etanol, misturado a agua, juntamente com um polimero
espessante, geralmente o carbopol, cuja estrutura esté ilustrada abaixo:

0] OH

s /

O carater desinfetante do alcool em gel a 70% (m/m) permite a sua acao na parede celular dos agentes
infecciosos, desestruturando as proteinas ou lipidios que revestem a membrana plasmatica. Uma questao
importante relacionada ao uso de &lcool em gel para desinfetar as maos diz respeito a sua evaporacdo apos
aplicado. Para avaliar a taxa de perda de massa, foi desenvolvido um experimento cinético, em condi¢des
controladas no laboratério, utilizando-se amostras de alcool em gel e &lcool liquido em placas de vidro. Os
dados obtidos nesse estudo estdo apresentados no seguinte grafico, que expressa a variacdo de massa em
funcdo do tempo. Quando os dados séo plotados considerando uma cinética de reacédo de primeira ordem,
uma linha reta é obtida para cada tipo de amostra:

P N
4
m, !
In ‘ ]
. m,

1.24
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0.8+
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0.4

0 Alcool liquido
A Alcool em gel

0.0 2¥ T T T T T T T
0 2 4 6 8 10 12 14

Tempo (min)

Fonte: PINAS, A. R. A Kinetic Study Using Evaporation of Different Types of Hand-Rub Sanitizers. Journal of
Chemical education, v. 87, n. 9, p. 950-951, 2010.

A partir da analise do gréfico, atenda as solicitagdes a seguir:

A) Apresente uma explicacao fisico-quimica para a diferenca observada entre as taxas de evaporagédo do
alcool em gel e do alcool liquido. (1,0 ponto)

B) Supondo que a massa inicial de alcool em gel tenha sido de 10,0 g, calcule o tempo necessario para se
observar um decréscimo de 60% dessa massa. (2,0 pontos)
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Questéo 2 (3,0 Pontos)

“Todos os experimentos de eletrdlise sdo semelhantes. O material a ser eletrolisado, seja um sal
fundido ou uma solucéo, esta contido em uma célula eletroquimica. Assim como no caso das células
voltaicas, deve haver ions presentes no liquido ou na solucdo para que haja um fluxo de corrente.”

KOTZ, J. C.; TREICHEL, P. M. WEAVER, G. C. Quimica Geral e Reag6es Quimicas Volume 2.
62 Edicdo. Sao Paulo: Cengage Learning, 2009.

A) Explique a diferencga entre a eletrdlise ignea e a eletrélise em meio aquoso do cloreto de sédio, desenhando
esquemas ilustrativos e detalhando para ambos os casos: as semi-reacfes anddica e catddica, a reacao
global e os produtos obtidos. Considere que os pontos de fuséo do sédio e do cloreto de sédio, sob presséo
normal, iguais a 97,8 °C e 801 °C, respectivamente, e que sdo utilizados eletrodos inertes em ambos os
casos. (2,0 pontos)

“Um novo sistema de armazenamento térmico de energia é baseado em uma bateria de fluxo, que
usa a energia solar para fundir um material, armazenando energia, que é liberada quando
necessario mediante a re-solidificagdo do material.

Para tanto, é utilizado o cloreto de sédio com espumas de grafite de alta porosidade e elevada
conducgéo elétrica. A espuma de grafite aprisiona o sal em seus poros, facilitando e tornando mais
rapida a fusdo e a solidificagdo.”

Tecnologia armazena energia solar para noite inteira. Inovacédo Tecnoldgica, 23/09/2016.

Disponivel em: https://www.inovacaotecnologica.com.br/noticias/noticia.php?artigo=tecnologia-armazena-energia-solar-noite-
inteira&id=010115160923#.YOhF5x1vIONOQ

A equipe responsavel pela elaboragdo do sistema demonstrou que esta alteracdo de fase se da de forma
sustentdvel ao longo do tempo e que outros sais, como o cloreto de potassio, poderdo ser testados para
comparar a relagao custo-beneficio do processo.

B) Com base na atracé@o coulémbica entre ions (atracdo eletrostética), explique porque o ponto de fusdo do
cloreto de sddio é mais elevado do que o do cloreto de potassio, ambos cloretos de metais alcalinos. (1,0
ponto)


https://www.inovacaotecnologica.com.br/noticias/noticia.php?artigo=bateria-energia-renovavel-inspirada-vitamina&id=010115160721
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Questéo 3 (4,0 Pontos)

Alcenos sdao compostos que podem reagir com haletos de hidrogénio por meio do mecanismo de adicao
eletrofilica, como no exemplo abaixo. Essa reacdo é regiosseletiva, em que apenas um dos produtos possiveis
é formado, seguindo uma regra formulada pelo quimico russo Vladmir Markovnikov.

Cl
|
/\ H_Cl,. /k + C
A B
100% néo observado

A) Com base nas informacfes acima, explique, utilizando conceitos termodinamicos, por que o0 composto A
€ o0 Unico produto formado na reacdo apresentada. (2,0 pontos)

A reacgédo de adicdo eletrofilica ocorre mais rapidamente quando se é utilizado HBr ao invés de HCI, uma vez
gue este é menos acido que o primeiro em meio aquoso. Alguns dados termodinamicos referentes a ionizagéo
em meio aquoso do HCI e do HBr, a temperatura de 298 K, séo fornecidos na tabela abaixo:

Espécie AH (kI - mol) AS (kJ - mol—2)

HCl -39 —4,36 x 102

HEr —63 —1,34 x 102

B) Com bases nas informac¢des acima e nos dados fornecidos pela tabela, explique por que o HBr € um acido
mais forte em meio aquoso que o HCI. (2,0 pontos)
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